

LA CAMPANA,

Periódico político liberal.

Puntos de suscripción.
Huesca, imprenta y librería de Jacobo María Pérez.
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondientes del Giro mutuo.
La correspondencia franca de porte.

Precios de suscripción.
Huesca, por un mes. 4 reales.
Partidos: 5
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 7 de Agosto.

La simple lectura de la ley de presupuestos publicada hace pocos días por el Gobierno, como ya saben nuestros lectores, demuestra la penosa crisis porque la Hacienda española está pasando. La baja en que muchas de las rentas que en él figuran se observa, hace presumir otros apuros que han de entorpecer nuevamente la marcha de las cosas, en cuanto los actuales queden, bien que por recursos extraordinarios, superados. ¿Por qué pues no buscar remedios eficaces, que curen radicalmente esa temible enfermedad que agobia á nuestro tesoro?

Poco es salir de los conflictos del momento, si el medio para ello escogitado es del momento tambien: poco salvar la Hacienda y el crédito de un espantoso cataclismo, si mañana hemos de volver á vernos en tan apurada situación. Y cuéntese que el esquilmo contribuyente sacrifica una vez sin repugnancia el fruto de su sudor y tal vez el producto de las privaciones que una familia en cuyas frentes la marca de la miseria se ha grabado, está imperiosamente reclamándole; pero desfallece ese afán y el amor patrio se apaga, y el individualismo predomina, cuando se ve que los sacrificios esos hechos en pequeño, sacrificios mil veces mas sentidos que los que en grande escala han usurpado ese nombre, no son bastante para que salvando

á la nación del mal presente, auguren al mismo tiempo días bonancibles para la patria, y alivio en los públicos impuestos, que dé fuerza á la amortiguada producción, dejando marchar desembarazada la industria

Pero si un año y otro año las exacciones se aumentan, y entre tanto las fuerzas productivas decrecen, el resultado ha de ser la ruina de las familias, preludio cierto de la ruina de la sociedad. El productor al mismo tiempo vé una subida en la mayor parte de los objetos que le son indispensables ya como elementos para la producción, ya para su propio sostenimiento; y el resultado ha de ser la dificultad en la salida de esos mismos objetos; porque sobre su valor efectivo, ha de ir grabado en el precio ese aumento independiente de su voluntad.

Los capitales por otra parte no pueden permanecer intactos para seguir dedicándolos á nuevas producciones, por que sus rendimientos no alcanzan á cubrir las necesidades de los dueños. Si en la agricultura especialmente nos fijamos, hemos de observar el mal que paulatinamente va disminuyendo esa fuente de la riqueza. Sus productos no alcanzan en la mayor parte del país al sostenimiento del agricultor, al del consumo reproductivo, y especialmente, pues esto es para él lo mas sensible, á cubrir los impuestos que sin descanso ni tregua le están á todas horas sacrificando.

¿Y qué sucede cuando por no ser bastante la producción para el sostenimiento de la misma, hay que echar mano de los capitales, ó fuentes de esa producción para las mas absolutas necesidades? Que en una rápida progresión decrecen tambien las mismas producciones, y como consecuencia precisa los impuestos que sobre ellos, ó mas bien sobre los capitales gravitan; pues siendo esta la norma para calcular las cuotas con que el contribuyente puede ser grabado, á medida que el capital se destruye, toda clase de rendimientos han de bajar con él.

Es pues mas seria de lo que á primera vista se presenta la situación económica de nuestro país; y si remedios urgentes y bien calculados no vienen á sacarle de ese estado, la postración será la inmediata consecuencia, y de la postración, la ruina. Si muy meditadas y considerables economías en el presupuesto del año próximo no vienen á nivelar los gastos con los ingresos, contando con que estos van en baja por el excesivo gravamen que se viene soportando; y con que si en este año una distribución extraordinaria salva al Estado, no podrá esperarse otro igual sacrificio, pues no es posible, para el año próximo, nuestra Hacienda y con ella el crédito se aniquilan; y sin medios materiales ni crédito para proporcionarlos es imposible que los gobernantes desarrollen la acción necesaria para que la sociedad, ya que no llegue á ese bello

2 FOLLETO.

JESSICA LA JUDIA.

—Tranquízate, hija mia, la dijo Isaac, y cese tu desconsuelo. Los enemigos en derrota se encaminan á Wilna, y no volverán á aterrorarnos con sus descargas, ni á amenazarnos con sus sables ni á robarnos y degollarnos!

La jóven levantó lentamente la cabeza, y un momento después fijó de nuevo en el cielo su melancólica mirada.

—¿Por qué aparecen eclipsados tus ojos y mudos tus labios, querida hija mia? por qué suspiras y no celebras con tu padre que el Señor no haya abandonado á su pueblo?

—Y esos desgraciados, padre mio, no son tambien hombres? Pensais en su cruel situación y en la horrorosa suerte que les está reservada?

—Cuán niña eres! ignoras que ellos son los Edomitas que han talado el país; los hijos de los Filisteos que el mismo Señor ha aniquilado, y que la cuchilla del Angel exterminador ha destruido á millares en una sola noche? Es, pues, para nosotros un deber regocijarnos y manifestar nuestra gratitud al Dios de los ejércitos. Por esta razón, hija mia, prosiguió, vé á buscarme el *talith*; quiero ir á la sinagoga para celebrar este fausto día y entonar salmos en su alabanza.

Jessica se levantó entonces exhalando un hondo suspiro, abrió un armario del que sacó una especie de manto de seda blanca, ribeteado de anchas franjas azules.

Entretanto, Isaac se había acercado á un es-

tanque, y después de haberse lavado las manos, vistióse el *talith* y salió, no sin haber dirigido á su hija una mirada de ternura y alegría.

No bien hubo franqueado el diánel, cuando cerrando á su espalda la puerta, Jessica se volvió anegada en lágrimas y exclamó: «El cielo tenga piedad de mí, porque estoy sola y abandonada!»

II.

Hacia cerca de cinco meses que el país de Wilna era teatro de la guerra. Algunos negocios importantes habían hecho indispensable la partida de Isaac, que detenido en Brest-Tittewky por todo género de obstáculos, se había visto precisado á permanecer allí durante algun tiempo. Sin embargo, muchas escenas sangrientas ocurridas en los alrededores de Willeika, habían señalado la aproximación y las ventajas del ejército francés en la Lituania.

ideal, sueño quizás que no ha de salir de la esfera de las teorías, marche cuando menos adelante en la senda del perfeccionamiento.

Agricultura.

ABONOS.

Bonificación de los terrenos húmedos.

La gran humedad de los terrenos húmedos puede provenir de causas muy diversas, y su mejoramiento ha dado lugar al procedimiento conocido con la denominación *drainage* del verbo inglés *to drain*, que significa secar.

La mayor parte de los terrenos húmedos adolecen de este defecto por uno de dos motivos; ó bien sea por su situación, ó bien por la consistencia de las partes que le componen.

En el primer caso además del procedimiento *drainage*, puede también remediarse el exceso de humedad, ya proceda de aguas pluviales, ya provenga de manantiales inmediatos á los mismos campos, estableciendo en los lindes de los mismos profundas zanjas que teniendo el correspondiente desnivel favorezcan la salida de las aguas sobrantes y nocivas, conduciéndolas á los puntos mas bajos y propios para el desagüe. Si la humedad proviniese de la naturaleza del terreno podrán neutralizarse sus perniciosos efectos con la mezcla de las sustancias que hemos indicado para la bonificación de los terrenos fuertes arcillosos.

Bonificación de los terrenos perjudicados por exceso de HUMUS.

No es muy comun hallar terrenos donde se advierta el defecto de exceder la sustancia húmica, pero no obstante indicaremos el método que convendrá seguir para mejorar el terreno que falte por esta parte. Cuando un suelo está demasadamente cargado de *humus*, en cuyo caso se encuentran las localidades donde ha habido lagunas ó pantanos; y también las tierras llamadas de *bruyere*, lejos de producir en abundancia, no dan mas que una vegetación mezquina raquítica y enfermiza. El carácter distintivo de los terrenos húmidos es hallarse con muy poca consistencia, y con poca cohesión, por carecer de sustancias térreas con las cuales pueda combinarse el ácido húmico. Antes de proceder al mejoramiento y bonificación de estos terrenos es de absoluta necesidad que procedan las operaciones que dispongan la superficie laborable de manera que se halle en un estado completamente seco y enjuto. Cuando se halle en este estado la tierra laborable se mezclarán cenizas, cal, marga, arcilla y

En tal estado de cosas, el recuerdo de su querida hija, que habia quedado sola y sin defensa, el de su oro amontonado y de su casa desierta, no concedían al infeliz israelita lugar al sueño ni al descanso. Aprovechó pues, un cambio de posición verificado por el grueso del ejército enemigo, para acelerar su marcha, y montando en un ligero *drosky*, tirado por tres vigorosos caballos de la Ucrania, dirigióse á la ciudad que encerraba sus mas caras afecciones. Tocaba ya al término de su viaje, y con satisfacción interior se solazaba en cálculos y cómputos hechos á media voz, cuando imprevistas dificultades desconcertaron sus meditaciones comerciales y reanimaron su doble inquietud.

Tratábase de atravesar en línea recta muchos caminos recién recorridos por muchas divisiones del ejército francés, y cubiertos á la sazón por multitud de rezagados y bagages.

arena cuando son húmedos los terrenos, y cal y marga arcillosa cuando son de naturaleza seca ó enjuta, como las indicadas tierras de *bruyere*.

Las sustancias calcáreas y las alcalinas efectúan la descomposición del *humus* carbonizado, y la formación de las sales húmicas, que absorben las plantas: en fin la arcilla comunica al suelo la consistencia necesaria, que es todo el objeto de la bonificación de estos terrenos.

Algunos agrónomos aconsejan layar las tierras ligeras, con cuya operación se logra sacar al exterior las materias que reemplazan ventajosamente las cenizas, la cal y la marga; pero la experiencia ha manifestado repetidas veces que esta operación bastante dispendiosa no produce los efectos que se pretenden, pues terrenos así preparados han vuelto á perder su fertilidad al cabo de algunos años. Es por consiguiente preferible el método que arriba hemos indicado.

Del mejoramiento de otras cualidades de terrenos pudiera hablarse con mucha latitud; pero las observaciones precedentes pueden aplicarse con ventajas conocidas: solo en los terrenos salitrosos no tendrán aplicación los métodos indicados, en estos terrenos lo que será muy conveniente es sembrar yerbas que estraigan las sales, como la barrilla y otras.

(Se continuará.)

Los generales Espartero y Zabala llegaron el 2 al real sitio del Escorial á las nueve de la mañana, acompañados de sus ayudantes respectivos.

El 3 por la mañana regresó el señor duque de la Victoria á Madrid.

Con fecha 22 de julio se ha comunicado á los regentes de las audiencias una real orden, previniéndoles que estando derogada la manda pia forzosa, debe considerarse lo que en adelante se destine á este objeto por los testadores, como un legado voluntario que los recaudadores ó albaceas habrán de destinar siempre al objeto indicado por el testador.

El 2 se reunieron en el ministerio de Hacienda varios diputados de los que componen la comisión de presupuestos, para fijar definitivamente la verdadera duración del año económico, base indispensable para la confección metódica y regular de los presupuestos.

Segun el *Clamor*, hay síntomas de que agen-

Después de haber esperado horas enteras para dejar pasar una larga fila de furgones, Isaac se vió precisado á dar un gran rodeo para salir de la barahunda, muy contento por haber podido salvar su propio carruaje, porque muchos soldados habian ya mirado con envidia los vigorosos caballos de la Ucrania.

Nuevos terrores esperaban al israelita y á su criado Sallu en el camino que acababan de tomar. Habíase dado un obstinado combate en los parages mismos que atravesaban, y la aproximación del crepúsculo aumentaba el horror del cuadro que á su vista se ofrecía. La llanura estaba cubierta de cadáveres casi enteramente desnudos, y su sangrienta desnudez formaba un horroroso contraste con la blancura de la nieve. Aquí y acullá removíanse todavía algunos heridos abandonados ú olvidados en los tormentos de la agonía; y un estertor profundo, un juramento medio articulado por la

tes asalariados de la reaccion intentan provocar conflictos y mantener los ánimos en continua alarma, comprometiéndose á los trabajadores ocupados en las obras del ayuntamiento de Madrid.

Leemos en un periódico de la situación:

«Carece de fundamento lo que dice la *Soberanía Nacional* respecto á que el gobierno español en gran manera afectado por las graves noticias de Oriente, está dispuesto á reunir inmediatamente las Cortes, si las que lleguen nuevamente no tienen un carácter mas consolador. Parece que no se han recibido tales noticias de Oriente, ni hay motivo para reunir atropelladamente el Parlamento español.»

Parece que el Gobierno ha pedido con toda urgencia al capitán general de Burgos los informes necesarios y la justificación de las acusaciones que con motivo de haber fusilado á dos facciosos después de haberse presentado á indulto se le dirigen.

El gobernador de Badajoz ha regresado ya á esta ciudad de su expedición á Zafra. Parece que el motivo de ella fué el haberse hallado cierto documento entre los papeles de la testamentaria del párroco de Montemolin, que falleció hace poco tiempo, el cual tiene relación con ciertos descabellados planes absolutistas, y que está firmado por el gobernador eclesiástico del priorato de Leon, residente en Llerena. Sobre este asunto ha empezado á formarse el correspondiente sumario.

SS. AA. los duques de Montpensier, de cuya llegada á Viena dió aviso el telégrafo, se hallaban el 21 de julio en aquella capital, donde eran objeto de las mas delicadas atenciones. Después de haber recorrido todo el Tirol, donde á pesar de su rigoroso incógnito fueron visitados por todas las autoridades, señal de que el gobierno austriaco habia dado las órdenes mas terminantes para obsequiarlos, pasaron á Salzburgo, capital de la alta Austria. Allí encontraron á la emperatriz viuda de Francisco I, que los convidó á pasear y comer con ella, y el día mismo de la despedida de los duques de Montpensier, la emperatriz fué á verlos en persona á la fonda donde paraban. El último rey que fué de Baviera, Luis, hermano de la emperatriz, que reside en la misma ciudad, también convidó á comer en su palacio á los infantes españoles, y les visitó de despedida.

En Viena, el emperador, antes de recibir á la infanta doña Maria Luisa Fernanda en su

desesperación é impotencia; interrumpían únicamente por momentos el silencio de aquella escena de desolación.

Isaac se estremeció de espanto.—Dios de Israel, tened piedad de nosotros! Y sus dientes rechinaban de horror....

—Señor, dijo Sallu volviéndose hacia él; no estamos aquí como en el valle de Josafat? Ezequiel no debia estar menos aterrado que nosotros, cuando se levantaron á su voz todas las osamentas de este valle.

—Silencio, insensato! repuso Isaac irritado y bañado de pies á cabeza de un sudor frio; silencio!

En este momento, uno de los caballos se encabritó con tal violencia, que faltó poco para que no rompiese una de las varas del coche, que acababa de tropezar en un monton de cadáveres.

(Se continuará.)

palacio, fué de sorpresa á visitarla. El 28 de julio convidó á los duques de Montpensier á comer en su casa de campo, enviándolos á buscar en sus coches. Concluida la comida, dieron un paseo por el interior de la posesion imperial de Luxemburgo, llevando la emperatriz á la infanta en un coche con cuatro caballos, que ella misma guiaba. Despues el emperador y la emperatriz tuvieron la amabilidad de acompañar á los duques de Montpensier hasta el camino de hierro, donde un tren especial, mandado preparar por SS. MM., los condujo á Viena. El 24 de julio SS. AA. visitaron en la residencia real de Schannbrunz á los archiduques, y el 25 debieron comer en el mismo real sitio con la archiduquesa Sofia, madre del emperador reinante.

Por el ministerio de gracia y justicia se ha recomendado de real órden al de Hacienda, la adopcion de las medidas que estime convenientes para que no sufran demora en su pago las respetables obligaciones del culto, clero y religiosas en clausura, fundándose en el notable atraso en que se hallan las correspondientes á las provincias de Avila, Burgos, Coruña, Cuenca, Huesca, Leon, Lérida, Logroño, Santander, Soria, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

Seccion oficial.

La *Gaceta* del 2 publica un decreto concediendo al ministro de Fomento un suplemento de crédito de 5,300 rs.

La ley sobre milicias provinciales.

Un decreto nombrando teniente general á D. Isidoro de Hoyos.

Una circular dictando reglas para la pronta colocacion de los escaustrados.

Dos reales órdenes dando gracias por su buen comportamiento durante el cólera á varios individuos.

Otra encargando interinamente de las direcciones de agricultura, industria y comercio, y de la de obras públicas á los oficiales primeros de las respectivas secciones.

La *Gaceta* del 3 contiene un decreto concediendo al ministro de Hacienda un suplemento de crédito de 37,333 rs. para atender al personal y material de varias administraciones subalternas de estancadas.

Una ley sobre la deuda del personal.

Una real orden creando una caja para la direccion de loterías, casas de moneda y minas, y dictando reglas para llevar á cabo esta disposicion.

Un decreto abriendo un concurso público para adjudicar un premio de 20,000 rs. al autor del mejor manual de geología aplicada á la agricultura y á las artes industriales.

Una real órden publicando una lista de obras de texto para las escuelas de instruccion primaria con su correspondiente justiprecio.

Otra escitando al ministro de Hacienda para que adopte las disposiciones convenientes á fin de que se llenen con la debida igualdad en todas las provincias las obligaciones del culto y clero.

Seccion extranjerera.

Por parte telegráfico de Paris, fecha el 1.º de agosto á las seis y treinta y cinco minutos de la tarde, se sabe que el príncipe Gortschakoff ha anunciado á su gobierno que los aliados empezaron el 27 de julio un fuerte cañoneo, que duró diez horas, contra las baterías número 4. El general ruso añade que los

sitiados habian contestado vigorosamente.

Con fecha 17 de julio se quejan desde Crimea de los horrosos calores que se experimentan en aquella region.

Continúan con tal actividad los trabajos de aproche, que ya se hallan á 60 metros únicamente de la torre de Malakoff.

Marsella 25 de julio.—Se han recibido noticias de Constantinopla del 19 por el *Alexandre*. El gobierno ha publicado un aviso oficial prohibiendo á los periódicos hablar de proyectos de campaña, invitándolos á no publicar sino los hechos del dia. Toda contravencion, será castigada con una suspension temporal del periódico.

Los rusos han construido obras llamadas caballetes, detras de la torre Malakoff.

La Puerta quiere que Omer-baja regrese á Crimea.

Las noticias de Trebizonda del 12, anuncian que Halil-baja salió el 9 conduciendo á Erzeroum los voluntarios.

El ejército de Kars, á consecuencia del último licenciamiento ha quedado reducido á quinientos mil hombres.

La *Independencia Belga* asegura que es cierta la separacion de lord Stratford de Redcliffe de su puesto de embajador en Constantinopla; mientras que correspondencias de Londres afirman, por el contrario, que carece completamente de fundamento esta noticia. Ante versiones tan contradictorias, y careciendo de antecedentes sobre el particular, no nos queda mas remedio que esperar á que el tiempo aclare la verdad del caso.

Un oficial piamontés escribe desde Kamara con fecha 9 de julio y en los mismos términos que vamos á traducir, al *Correo Mercantil*:

«Luego que la torre de Malakoff caiga en poder de los aliados, se apoderarán estos igualmente de los grandes establecimientos de la marina rusa, que tan magníficos aparecen, mirados desde el Mamelon Verde, y la flota rusa se verá privada del refugio que actualmente tiene al pie de la parte elevada de la costa, y expuesta á que la destruyan los fuegos franceses lanzados desde el Carenaje, y las demas baterías establecidas por los aliados en la punta del Almirantazgo.

Escriben de Viena el 24 de julio á la *Gaceta de Postas* de Francfort.—Algunas personas deducen de la marcha del general Creneville de Paris, y de la del general Letang de Viena, que la Francia y el Austria han anulado el convenio militar que existia entre las dos potencias. Esto no es exacto, porque este convenio no habia sido ratificado por ninguna de las partes. Al contrario, ambos gabinetes se han puesto de acuerdo para separar las disposiciones de este convenio en que se han puesto de acuerdo, para poder ratificarlas inmediatamente si las circunstancias lo exigiesen.

La *Presse* de Londres asegura que el Austria habia propuesto á la Francia y á la Inglaterra un tratado defensivo y ofensivo con condiciones que las potencias occidentales no han aceptado.

El general Simpson persiste en su dimision y regresará muy pronto á Inglaterra.

Se asegura que M. Lowe reemplazará á sir Molesworth en el ministerio de las colonias.

No se confirma la muerte del jefe circasiano Schamyl.

Se habla de un nuevo congreso en Bruselas para tratar de la paz.

El consejo nacional suizo ha decidido por unanimidad invitar al gobierno del Tesino á que conceda una amnistia á las personas comprometidas en las revueltas políticas que sobrevinieron hace pocos meses.

En Francia el empréstito marcha al vapor, y dentro de poco se habrán cubierto con es-

ceso las suposiciones. ¿Sucederá esto con el nuestro?

La *Independencia Belga* asegura que el gobierno francés debe enviar muy pronto refuerzos al cuerpo de ocupacion de Roma.

Escriben de Viena, el 21 de julio, al *Noticiero de Hamburgo*. Se asegura de una manera positiva que está concluido el nuevo concordato con la Santa Sede, y que solo se vacila en publicarle. Hasta se pretende que no se publicarán algunos artículos del concordato, sino que no se hará mas que comunicarlos confidencialmente á las autoridades civiles y eclesiásticas.

Londres 31.—En la última sesion del parlamento, ha anunciado lord Peel que circunstancias recientes habian decidido al gobierno inglés á formar una legion italiana.

El presupuesto ha sido votado sin oposicion. Lord Palmerston ha pedido que se prorogue el parlamento hasta el 14 de agosto.

El *Morning Chronicle* pretende que el duque de Cambridge no será nombrado comandante de la legion estrangera y que no volverá á Crimea.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris jueves 2 de agosto á las 8 y 58 minutos de la noche.

Han marchado de Berlin los embajadores de Francia é Inglaterra.

Se ha quitado el mando de Lyon al general Castellane.

Hoy ha llegado á Paris el Sr. Olózaga.

Reina cierta agitacion en Turin; se han publicado proclamas revolucionarias. Los italianos quieren la guerra á toda costa.

Paris 3 á las 4 y 8 minutos de la tarde.

Ha sido reemplazado en el mando del ejército turco de Eupatoria Omer Pachá. Le reemplaza Etken Pachá.

Seccion nacional.

Escriben de Osorno.—Acaba de llegar una persona, á la que desde luego puede darse entero crédito, la cual me ha asegurado que el 29 los Hierros se hallaban en un pueblo que llaman Robledillo, siete leguas distante de esta y una de Alar del Rey, y que estos mismos habian mandado un caballo á la columna de Herrera como para insultarlos; y que este caballo no era otro que el mismo que cogieron al guardia civil que mataron en el palacio del Alcor, pero de todo cuanto suceda á nadie se puede culpar sino á los mismos pueblos, que son los que les prestan toda clase de auxilios. Las columnas sin embargo, no cesan en su persecucion; pero es probable no adelanten nada, atendidos los motivos que ya quedan indicados.

Santander 27 de julio.—Harinas. De la firmeza en que continúan los vendedores y lo poco animosos que se encuentran los compradores, se sigue la completa falta de operaciones en que se halla este polvo, careciendo, como se carece de órdenes de compra, no obstante el favor que de nuevo ha adquirido en los mercados de Inglaterra.

Málaga 27 de julio.—En la tarde del miércoles y con direccion á Melilla, se embarcó una de las compañías disciplinarias, llegada de Granada dias antes, y recientemente creadas para la guarnicion de nuestros presidios de Africa. Llamó la atencion su buen estado de equipo, de instruccion y de disciplina. No dudamos que prestarán estas compañías excelentes servicios.

El 31 del pasado debió de celebrarse consejo de guerra en Gerona, para juzgar á un titulado coronel y dos individuos mas de la fac-

cion de Marsal, aprehendidos con las armas en la mano.

Santa Cecilia de Ristor 31 de julio. Hemos sabido esta mañana que en la próxima villa de Poblá de Lillet, á una ora distante de esta, fueron ayer bárbaramente acuchillados cuatro ó cinco jóvenes, hijos todos de familias del partido liberal, por un grupo numeroso de mozos carlistas. Parece que los que cometieron semejante delito se habían incomodado por ciertas canciones patrióticas que aquellos cantaban.

Lérida 1.º de agosto.—De noticias solo puedo comunicarle que desde la division en pequeños grupos de los cabecillas Tristany, Borges, Suizana, un coronel sordo y otros hasta el número de 17 á 20, nada mas se ha inquirido de ellos; los que indudablemente se hallan ocultos en sus antiguas madrigueras, para proteger la entrada de otros, después que cuenten con prosélitos, y dar un golpe á algun pueblo ó columna con objeto de hacerse con armas de que carecen: no obstante, el Excmo. Sr. comandante general, prevenido para perseguirlos sin descanso hasta esterminarlos, tiene en movimiento seis columnas, dos en la alta montaña, y cuatro sobre los puntos en que se cree pueden estar, las que operan sin descanso tanto para averiguar su paradero como para proteger los pueblos animados del mejor espíritu.

En Vigo los periódicos no son juzgados por la ley de imprenta, si por la ordenanza militar. Asi lo cuenta el *Faro de Vigo* del 29 de julio.

El estado sanitario de la provincia de Valladolid en los pueblos situados en la ribera del Duero, sigue siendo malo; pues si en algunos decrece el cólera por haber llegado á su mayor desarrollo, tal como en Valbuena, donde el vecindario todo ha estado atacado, en otros aumenta, como sucede en Tudela.

En los periódicos de Málaga, leemos la siguiente carta del Peñon de la Gomera, en que se anuncia la captura de dos cárabos barberos con los moros que los tripulaban. Ya era tiempo de que aquellos bárbaros recibiesen una leccion. Hé aqui la carta citada:

Peñon, 19 de julio.

Ayer llegó de Melilla el falucho de guerra *Pantera*, mandado por el alférez de navio don Nicolás Maroto, que como sabrá V., está destinado á recorrer esta costa rifeña, y como su principal objeto es el de dar caza á los cárabos que cruzan por ella, salió en la tarde de ayer á bordo de su lancha con seis marineros armados, y nos trajo al puerto un cárabo con 17 moros, cargados de lencería, armas y otros efectos.

Como quiera que la aprehension fué á poca distancia de la plaza, le vimos perfectamente que dió caza al cárabo, sin que los moros hubiesen opuesto ninguna resistencia y sin que tampoco tres lanchas que salieron del puerto; en una de las que iba esta autoridad militar con el ayudante de la plaza, tripulada con seis hombres sin armas, hubiesen sido necesarias de ningun modo, y que no sirvieron mas que para componer el convoy del cárabo.

Hoy ha vuelto á salir y ha tenido la misma felicidad que ayer, apresando otro cárabo con 20 moros y una mora y con cargamento de armas, balas de espingarda y otros efectos que llevaba á bordo con los 37 moros, para ponerlos á disposicion del señor coronel gobernador de Melilla.

Variedades.

Gustos gastronómicos de algunos personajes célebres.

Augusto gustaba con preferencia del pan mo-

reno, los peces pequeños, el queso y los higos frescos. No bebía en cada comida mas que tres veces.

Apicio (Coelius), célebre gastrónomo romano cuyo nombre ha pasado en proverbio; y que ha escrito sobre la buena mesa (de arte culinaria), era muy aficionado á los cangrejos, sobre todo á los de Minturno que pasaban por los mejores. Habiendo oido decir que los habia mas grandes y delicados hacia las costas de Africa, flotó inmediatamente un barco y marchó para asegurarse de la verdad del hecho. Era muy rico; y después de haber disipado cerca de 400 millones de sestercios (mas de 20 millones de pesetas en nuestra moneda), arregló sus cuentas, y como no le quedaban mas que 10 millones de sestercios, se envenenó temeroso de morir de hambre.

El emperador Claudio, muerto el año 54 de Jesucristo, tenia predileccion por las setas. Sabido es que, gracias á la ternura conyugal de su querida Agripina y al celo de su médico Xenofonte, este gusto le puso en menos de dos horas en la categoria de los Dioses.

Carlo Magno, primer emperador de Occidente, aun que muy frugal, gustaba mucho de la caza.

Lutero, gefe de la reforma, muerto en 1546, era gran bebedor, y preferia la cerbeza de Torgan y el vino del Rhin.

Melanchton, primer discípulo de Lutero, y que falleció en 1560 gustaba de la sopa de cebada, pescados pequeños y legumbres mezclados con carne.

El Tasso, célebre poeta Italiano muerto en 1595, tenia una predileccion marcada por los manjares azucarados cocidos en el horno, por los mazapanes y frutas en dulce.

Enrique IV de Francia muerto en 1610, era muy apasionado á los melones y las ostras, de las que comia immoderadamente.

El mariscal de Hocquircourt, muerto en 1658, tenia aficion particular á las patas de carnero, en las cuales, dicen las memorias de aquel tiempo, reconocia la propiedad de influir en la alegría de los convidados. Por esto llevaba á su ejército las patas de carnero preparadas y puestas en cajas.

Crevillon, hijo, literato francés muerto en 1777, era un insaciable comedor de ostras.

Voltaire, muerto en 1778, tomaba con esceso café, su bebida favorita. Lo mismo sucedia con Mr. de Buffon y el marqués de Contades.

Lessing, famoso escritor alemán muerto en 1781, gustaba sobre todos los manjares de las lentejas.

Federico el grande, Rey de Prusia muerto en 1786, tenia por manjar predilecto la Polenta, especie de torta de cebada.

Mr. Rogerson, inglés, daba la preferencia á los pájaros. Asegúrase gastó en nueve meses en su mesa y experimentos culinarios 3.750,000 francos, que constituian toda su riqueza. Reducido á la miseria, empleó una guinea que le dieran por caridad, en guisar un pájaro; y después de haberle comido con todo el deleite de un goloso, se levantó la tapa de los sesos.

Napoleon, muerto en Santa Elena en 1821, solo daba preferencia al café del que tomaba hasta veinte tazas al dia. Los demas placeres de su mesa le eran indiferentes, de modo que su secretario Mr. de Cassy, gastrónomo celebrado, quejándose de que faltase al emperador la aficion por la mesa, decia muchas veces que el hombre mas grande no puede ser completo.

Gacetilla.

Pereances y ridiculeces. Ayer maña-

na poco después de haber concluido la funcion religiosa, una prolongada y nutrida risa de algunas niñas de buen humor, que se hallaban en uno de los balcones de cierta calle, llamó la atencion de cuantos en aquella sazón pasaban; hasta tanto que vinieron en conocimiento de la causa de tales carcajadas. Averiguado el caso, resultó que uno de los adoradores de cierta vecinita (que no tiene pocos), como es miope, creyendo al pasar por la calle ver á su amada tras los cristales, la saludó de mil modos, haciéndola sus correspondientes señales telegráficas, sin advertir el infeliz que el objeto de sus adoraciones y cariñosas cortesías era una gata que estaba muy tranquila encima de un velador, contemplando con indiferencia cuanto á su alrededor pasaba. El adonis, aunque ignoramos si venia de la rogativa, no llevaba frac azul.

Pensamientos. Aquella especie de ignorancia que consiste en hacer falsos juicios sobre las cosas, es un defecto que debe graduarse de otro modo que la ignorancia que consiste simplemente en no saber nada. No es la privacion entera de conocimientos lo que debe temerse; es el error; sobre todo si es producida por la malicia.

La razon y las preocupaciones son dos líneas divergentes que no pueden encontrarse en ninguno de sus puntos.

Todo lo maravilloso sorprende, y una vez preocupada la imaginacion; ya no se usa del juicio.

La venganza habilmente egecutada acalora: si se pone en juego sin delicadeza, irrita: cuando necia y estúpidamente se egercita, es risible.

Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Cayetano.—Natural de Tienes en Vicencia de Italia, que abrazó el estado eclesiástico, fundó, en Roma la congregacion de clérigos regulares.—*San Alberto de Sicilia*, en Mesina, varon esclarecido en milagros, del orden de Carmelitas.

SANTO DE MAÑANA.

San Ciriaco, Larfo y Esmaragdo mártires, con otros veinte en Roma, que padecieron por la fé en la persecucion de Diocleciano y Maximiano.

Anuncios.

En la calle del Coso número 23 casa de Mariano Tercero y su hijo Francisco Arnal, se halla un grandísimo almacén de cajas de ataúd de todas dimensiones, de lo más superior á lo más inferior, según su clase, á precios muy equitativos.

Gran varato de vasos de cristal y vajilla fina de Sevilla, copas talladas mayores y menores de las fábricas de la misma, y vajilla superior de Valencia. Calle del Coso número 93.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.